

В 70-летней истории Юргинского района есть факт существования на его территории лагерей политических репрессированных. Их места хорошо известны жителям района старшего поколения. Они были расположены по соседству с такими поселениями как Линейный, Логовой, Приречье, Сокольники. Вместе с репрессированными также отбывали сроки наказания убийцы, насильники, воры, т.е. уголовники. Но их число было небольшое. Поэтому Сибирские лагеря (Сиблаги) ассоциировались как место нахождения политических заключённых.

По наказам сельских жителей Глава района Х.М.Сурхаев в связи с 70-летием Юргинского района принял решение об увековечении памяти репрессированных установлением памятников на местах захоронений.

Весть о том, что в Линейном будет установлен памятник, всколыхнула всех жителей посёлка. Был объявлен сбор дополнительных средств на благоустройство памятника. Селяне одобрили это начинание и оказали посильную помощь. Свои средства так же вложили предприниматель Алексей Малин и директор к/х «Колос» Сергей Клюквин. Были закуплены венки, ограда и поминальные свечи. После освящения Поклонного креста оставшиеся свечи были поставлены за упокой усопших заключённых в Юргинском храме.

В 70-летней истории Юргинского района есть факт существования на его территории лагерей политических репрессированных. Их места хорошо известны жителям района старшего поколения. Они были расположены по соседству с такими поселениями как Линейный, Логовой, Приречье, Сокольники. Вместе с репрессированными также отбывали сроки наказания убийцы, насильники, воры, т.е. уголовники. Но их число было небольшое. Поэтому Сибирские лагеря (Сиблаги) ассоциировались как место нахождения политических заключённых.

По наказам сельских жителей Глава района Х.М.Сурхаев в связи с 70-летием Юргинского района принял решение об увековечении памяти репрессированных установлением памятников на местах захоронений.

Весть о том, что в Линейном будет установлен памятник, всколыхнула всех жителей посёлка. Был объявлен сбор дополнительных средств на благоустройство памятника. Селяне одобрили это начинание и оказали посильную помощь. Свои средства так же вложили предприниматель Алексей Малин и директор к/х «Колос» Сергей Клюквин. Были закуплены венки, ограда и поминальные свечи. После освящения Поклонного креста оставшиеся свечи были поставлены за упокой усопших заключённых в Юргинском храме.

Место для памятника выбиралось по настоянию бывшего заключённого Неруша П.Г, который отбывал срок в лагерном пункте №1 «Сиблага» на месте которого в данное время находится п. Линейный.



Неруш Павел Гаврилович

Павлу Гавриловичу 89 лет. Попал в Сиблаг в 1944 году. Отсидел 8 лет как «предатель Родины», «клеветник колхозного строя». В 1990 году был полностью реабилитирован приказом №1655 Новосибирского военного округа. Сейчас Павел Гаврилович с горечью вспоминает ту жизнь.

- То, что поставили Поклонный крест – совершенно правильно, ведь здесь похоронены наши братья и сёстры, - говорит Павел Гаврилович.

Освящение «Поклонного креста» совпало с религиозным праздником «Крестовоздвижение». Праздник «Крестовоздвижение» - память воздвижения Креста над толпою верующих, на котором по преданию был распят Христос.

На освящение приехал настоятель Юргинского храма отец Константин.



Отец Константин сказал: «Крест символизирует память. Сейчас мы ничем не можем помочь, не облегчим страдания. Единственное, что мы можем сделать, это при виде Креста вознести молитву за усопших».

На кресте отмечены даты – 1932-1953 годы. Но сколько искалеченных людских судеб в этих датах, сколько слёз и страданий.

- Мы не знаем, кто здесь захоронен, кто эти люди. Но мы обязаны их помнить, - так говорили жители посёлка. – Теперь у нас есть место, куда мы можем прийти чтобы вспомнить прошлое, задуматься над настоящим. К этому месту могут приехать родные и близкие тех, кто здесь захоронен.

Пусть этот Поклонный Крест хранит нас от страшных ошибок прошлого.



*Вся работа по установлению памятника, организация проведения Освящения Поклонного Креста велась при непосредственном участии заведующей сельской библиотекой филиала №11 Прошиной Валентины Михайловны.*

Это событие собрало большую часть населения посёлка. Пришли все от мала до велика. Даже ребята младших классов держали в руках свечи, старались подражать взрослым, повторяли молитву за отцом Константином и крестились.



На мероприятии присутствовали представители Администрации Юргинского района. Это Клавдия Алексеевна Лукашок заместитель главы Администрации, Валентина Алексеевна Попова начальник управления культуры и кино.

По окончании освящения, всех собравшихся по русскому обычаю приглашали помянуть усопших конфетами и соком.

На расчистку территории вокруг памятника вышли учащиеся школы.



Живые цветы у памятника посадила по собственной инициативе жительница нашего посёлка Петерс З.К.



Найти (зк. сей) Знамя Октября №121  
от 16 окт. 1990г. Зон.

Статья из газеты «Знамя октября» №121 от 9 октября 1990г.  
(газета Юргинского района Кемеровской области)

## По статье 58-й

был осуждён 28 августа 1944 года

Павел Гаврилович Неруш  
к лишению свободы сроком на 8 лет.

Дней десять назад в редакцию газеты зашёл пожилой мужчина. Достав из внутреннего кармана пиджака несколько листов бумаги, он подал их мне со словами:

- Очень прошу, чтобы напечатали.

Это были не жалоба и не письмо, а официальные документы военного трибунала Краснознамённого Сибирского военного округа.

- Сорок шесть лет прошло со дня моего ареста, а я всё думаю, за что меня посадили, - добавляет посетитель.

В документах есть любопытная справка, которую выдали Павлу Гавриловичу Нерушу за № 00013549 по освобождению из мест заключения. Украинец по национальности, бывший курсант Ленинск-Кузнецкого пулемётного училища отсидел 8 лет в исправительно-трудовом лагере, расположенном в годы сталинизма неподалёку от посёлка Арлюк. С предъявителем такой справки никто тогда не считался, так как ему подобные значились в те годы врагами народа.

По освобождении он остался работать в совхозе «Арлюкский». В первое время Неруш пытался найти ответ на мучивший его вопрос с 3 августа 1944 года: за что посадили? Во многие двери стучался, но всякая попытка заканчивалась неудачей. Однако вопиющее беззаконие не сломило Павла Гавриловича. Он остался самим собой, считая свой арест несправедливым. Прошлое из лагерной жизни не легко вспоминать, да и ни к чему. Солько лет прошло, так что враз всё пережитое не расскажешь. Нет у него и обиды на советскую власть. Только одна просьба: напечатать справку военного трибунала, чтобы люди узнали истинную правду. Он стал жертвой сталинского режима, не угравив, однако, собственного человеческого достоинства. И вот теперь, спустя много лет, его имя вычеркнуто из чёрного списка врагов народа. Об этом читайте из справки, которая датирована 17 августа 1990 года за № 40-Н11813.

### Справка.

Дело по обвинению Неруша Павла Гавриловича, 1918 года рождения, уроженца с. Семёновки Семёновского района Черниговской области, до ареста, т.е. до 3 августа 1944 года, курсанта Ленинск-Кузнецкого пулемётного

училища, рассмотрено военным трибуналом Сибирского военного округа в порядке надзора 25 июня 1990 года.

Приговор военного трибунала г. Новосибирска от 28 августа 1944 года в отношении Неруша П.Г., согласно которому он осуждён на основании статьи 58-10 ч.2 УК РСФСР к лишению свободы в исправительно-трудовых лагерях сроком на восемь лет без конфискации имущества, с поражением в правах сроком на три года – отменён, делопроизводство прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

Неруш Павел Гаврилович по настоящему делу полностью реабилитирован.

А.А.Антонов, капитан юстиции,  
член военного трибунала СибВО.

И ещё один документ. Это письмо бывшему осуждённому на домашний адрес:

«Уважаемый Павел Гаврилович!

Изучением уголовного дела установлено, что осуждение Вас военным трибуналом г. Новосибирска 28 августа 1944 года по ст. 58-10 ч.2 УК РСФСР было незаконным, в связи с чем военный трибунал Сибирского округа своим определением от 25 июня Вас полностью реабилитировал.

В настоящее время в соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 8 сентября 1955 года №1655 Вы вправе получить в порядке компенсации двухмесячное довольствие с пайковыми деньгами, для чего с заявлением и копией справки о реабилитации (заверенной нотариусом) необходимо обращаться в райвоенкомат.

По вопросу о назначении пенсии следует обращаться в органы социального обеспечения или областной военкомат по месту жительства.

Приложение: справка о реабилитации на 1 л.

В.Рукавицын, подполковник юстиции,  
врио председателя военного трибунала СибВО»

После недолгой беседы Павел Гаврилович стал прощаться:

- Пойду в военкомат, мне оформляться надо, - и, поднявшись, пошёл к двери. Ушёл человек легко и просто, никого не обвиняя, словно не был он долгие годы в сталинских застенках, жертва нашего страшного прошлого из истории государства. А на душе было тяжело и грустно. Сколько их таких, искалеченных по всле одного «государя».

А.Проскуряков.